

DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,867

Subscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

JUEVES 2 DE AGOSTO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

CRÓNICA DE LA EXPOSICIÓN

Durante la semana que hoy fina, las entradas han ido disminuyendo de día en día, á causa del calor sofocante que ha reinado y que aún continúa, á pesar de los pequeños chubascos caídos desde ayer tarde con estruendoso acompañamiento de truenos y relámpagos.

No hay quien se atreva á visitar la Exposición, abrasada por un sol verdaderamente de fuego.

Hasta los africanos del Trocadero se quejan de esta temperatura equatorial, bajo cuyos rigores, en vez de cobijarse en sus viviendas y gozar de las dulzuras de la siesta, como acostumbran hacerlo en su país, se ven obligados á trabajar por las tardes, lo mismo que hace dos meses, cuando tiritaban de frío en sus chiribitiles.

Hasta las plantas coloniales se mueren de calor en la tostada arena del Trocadero.

Los jardineros de la Exposición van errantes, como almas en pena, á través de los bosquecillos que el sol viene secando.

El riego más abundante no basta á detener la quemazón.

Otro inconveniente del calor son las emanaciones poco agradables del Sena, en ciertos puntos de desagüe...

Para mayor dificultad de la circulación, muchos hombres de los *fautenils raulants* se han declarado en huelga. Su negocio se resiente de la disminución de visitantes, durante el día sobre todo.

Durante la noche la temperatura refresca, poco ó mucho, y el público que acude á ver las iluminaciones de la Exposición es aun numeroso.

Anoche, día de moda, como todos los viernes, estuvieron más animadas que durante los demás días de la semana las calles de las Naciones y de París y el espacio que media entre el Trocadero y el palacio de la Electricidad, donde tocaban varias músicas.

El Sha de Persia llega hoy, con el propósito de pasar aquí unos diez días y visitar muy detalladamente la Exposición, imitando en esto lo que hizo su padre en 1889.

Se darán fiestas en su obsequio. La primera será una gran fiesta náutica en el Sena, organizada para el 3 de Agosto, y otra en Vincennes, en el lago Danmesnil.

En el pabellón persa de la calle de las Naciones se hacen los preparativos para las recepciones que van á darse en honor del soberano. El general Kitolgi-Khan, comisario persa, elabora un programa completo de fiestas.

La distribución de recompensas á los expositores y colaboradores de la Exposición se verificará el 15 de Agosto. Con tal motivo habrá una fiesta extraordinaria bajo la presidencia de M. Loubet.

El concierto que había de darse ayer en el pabellón de la villa de París, se aplazó, por decisión del prefecto del Sena, á causa de los calores persistentes.

Hay que añadir otro pabellón al número de los que permanecen cerrados para el público, de una manera constante ó en días determinados. Nos referimos á los pabellones oficiales de las naciones.

El de Suecia no podrá visitarse los viernes, sino mediante una papeleta especial, expedida por el comisario sueco.

Los feministas alcanzaron ayer una victoria en el Congreso del Comercio y de la Industria.

A propuesta de la señora Dame Le-sueur, el Congreso admitió las siguientes aspiraciones:

Que las madres, durante el embarazo y la lactancia, no están obligadas, sino en casos excepcionales, á trabajar fuera de su casa.

Y á este fin pide que un comité de jurisperitos examine sin demora las cuatro proposiciones que se expresan:

1.ª Simplificación de las formalidades del matrimonio.

2.ª Substitución de la comunidad pura y simple por un régimen legal más equitativo para la mujer casada.

3.ª Abolición del artículo 340 del Código civil, que prohíbe la investigación de la paternidad.

4.ª Establecimiento de un salario legal debido por el padre de un niño durante los periodos de embarazo y lactancia. En la vida común este salario

representaría simplemente la aportación de la mujer al presupuesto familiar. En caso de separación ó de no matrimonio, sería exigible.

Además formuló las siguientes proposiciones:

1.ª Igualdad de los salarios según la fórmula: A trabajo igual, salario igual.

2.ª Enseñanza de la economía social á las obreras, á fin de que se enteren de la complejidad de los fenómenos económicos.

3.ª Formación de sindicatos femeninos en todas las profesiones exclusivas para las mujeres.

4.ª Enseñanza de la economía política y social en todos los grados desde las nociones elementales que se dan en las escuelas primarias, tanto para las muchachas como para los muchachos.

5.ª Desarrollo de la enseñanza anti-alcohólica.

6.ª Multiplicación de las escuelas profesionales de muchachas.

La votación de estas resoluciones va á causar sin duda una impresión muy grande entre los partidarios del feminismo.

A. SAISSY.

París 28 de Julio 1900.



LÁZARO CARNOT

2 de Agosto.

Contra su voluntad y la de parte de su familia fué á París á estudiar la carrera de ingeniero militar, pues Lázaro Nicolás Carnot, á causa, sin duda, de haber sido educado en el Seminario de Antun (Francia), demostraba decididas aficiones á la vida eclesiástica.

Al terminar sus estudios en 1773 fué destinado á Calais, donde se dedicó con ahínco al estudio de las ciencias físicas naturales; enviando diez años más tarde á la Academia de ciencias de París una Memoria sobre la aerostación, asunto entonces muy en boga, que casual ó intencionadamente se ha perdido. Mucho nombre le dió dicho estudio, pero aún le dió más el crítico-biográfico que hizo del célebre escritor é ingeniero militar francés mariscal Le Preste, tanto que le valió tentadores ofrecimientos del príncipe Enrique de Prusia, que fueron patrióticamente rechazados por Carnot, y entablar una polémica con el general marqués de Montalambert, que terminó con un encierro en la Bastilla, impuesto al sabio ingeniero por haber expuesto en materia de fortificaciones y organización militar ideas contrarias á las de sus jefes.

Al surgir la revolución de 1789, Carnot, arrastrado por la bondad de su alma y por su patriotismo, echó sobre sí voluntariamente la tarea de cooperar á la constitución de un gobierno tal y como lo exigían las circunstancias, y formó parte de la Asamblea legislativa y de los comités de instrucción pública, diplomático y militar, y por este medio y sin hallarse afiliado á ningún partido, y siendo su único ideal el establecimiento de la República y la terminación de las luchas de montañeses y girondinos, prestó á su patria importantes servicios que no pasaron inadvertidos para el pueblo, quien le ensalzó y glorificó hasta colocarle entre los más populares personajes de tan agotada época, lo cual fué motivo para que se le indicara como el único hombre capaz de la administración y dirección de la guerra que Francia sostenía contra toda Europa.

El cargo para que se le indicaba no podía ser ni más difícil ni más peligroso, pues el escaso ejército que había se hallaba casi por completo desorganizado é indisciplinado por falta de municiones, armas, dinero y confianza en los jefes que lo mandaban; pero esto no obstante, y sabiendo que en ello se jugaba su popularidad, su honor y hasta su cabeza, arrastrado por su patriotismo y bondad aceptó el puesto que se le proponía, y con su gran talento, energía y actividad, encontró dinero y tuvo ejército poderoso, con el que alcanzó victorias que hicieron triunfar á

Francia de sus enemigos y á Carnot de los que en el periodo del Terror pretendieron llevarlo á la guillotina.

En la época del Directorio no le libraron ni su popularidad ni sus prestigios de las persecuciones de sus contrarios y tuvo que emigrar al extranjero, regresando á Francia después del 18 de Brumario y entonces combatió energicamente los ambiciosos proyectos de Napoleón, no obstante haber sido por éste nombrado ministro de la Guerra, y la creación del Imperio. Cuando fué proclamado éste se retiró á la vida privada, pero al ser amenazada Francia por la invasión extranjera, se olvidó de que Bonaparte era emperador y se puso á su lado para coadyunar á la defensa.

Á la caída de Napoleón pretendió evitar los males que á Francia amenazaban; pero estos eran ya inevitables y tuvo que emigrar al extranjero, sorprendiéndole la muerte en Magdeburgo (Rusia) el 2 de Agosto de 1823.

Carnot había nacido en Nolay (Francia) el 13 de Mayo de 1753.

HERNANDO DE ACEVEDO.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

VILLA FRANCA

FÉRIA.—MEJORAS.

28 de Julio.

Ha terminado la tradicional feria que desde muy remotos tiempos viene celebrándose en esta villa en los días 25, 26 y 27 del corriente, festividad del apostol Santiago.

La feria, establecida según costumbre en la plaza de la Libertad, presentaba un conjunto alegre y esplendoroso. Los tres hermosos arcos vestidos de monte que la limitan, las prolongadas filas de banderolas con los colores nacionales, la gran profusión de luces en farolillos de colores y una infinidad de casetas ocupadas por vendedores ambulantes, rifas, figuras de movimiento, *restaurants*, buñoleras, etc., constituían el real de la feria.

La aplaudida y acreditada banda de música de Montoro, hábilmente dirigida por su ilustrado maestro señor Lara Quesada, contribuía poderosamente á dar más realce y animación á estas fiestas, ejecutando admirablemente, durante tardes y noches, los más bonitos números de su escogido repertorio.

La concurrencia de forasteros en este año ha sido regular, aunque por desgracias de familia no nos han honrado con su presencia distinguidas señoritas de los pueblos más cercanos.

Sin embargo, hemos visto á las simpáticas y elegantes señoritas de García del Prado, de Marmolejo; Galán, de Pedro-Abad; Ruiberriz, de Porcuna; Castro, de Adamúz, y otras que siento no recordar.

Si en años anteriores no han pasado estos festejos de la categoría de veladas, por el poco interés que les han prestado otros alcaldes, en el actual hemos dado un paso adelante.

El vecindario está de enhorabuena y se felicita de ello, encomiando el celo y la actividad desplegados por su digno Alcalde don Ricardo Herrera, que con tanta fortuna como buen deseo, está rigiendo desde la alcaldía los destinos de este pueblo.

Amigo de tributar elogios á cuanto se lo merezca, voy á dar cuenta de dos importantísimas reformas que ha llevado á cabo en poco tiempo el Alcalde actual.

Son estas el arbolado y enlosado de la población y el alumbrado público con luz eléctrica.

Ya tenemos las principales plazas de este pueblo con plantaciones de arbolitos; muy en breve estarán las calles enlosadas, y en Noviembre, Dios mediante, lucirá el alumbrado eléctrico; reformas importantísimas, que sin duda dirijirán este pueblo hácia el camino de la civilización, cuya falta tanto se ventía sintiendo.

Regeneración pedíamos á voces; parece que el camino que nos ha de conducir á ella lo hemos emprendido con valentía.

Veremos si no retrocedemos ante los ficticios escollos y al fin llegamos á regenerarnos.

Hoy el vecindario de Villafranca está de enhorabuena.

Un aplauso á su Alcalde don Ricardo Herrera por sus felices iniciativas; á su digno y celoso secretario don Rafael Jurado, que con gran discreción le secunda en sus planes, y en general á toda la Corporación por sus buenos propósitos.—PEREZ.

SANTAELLA

CAPEAS.—MOTIN

Con la animación de todos los años, se han celebrado en esta las acostumbradas capeas durante los días 25 y 26 de los corrientes, festividades de Santiago y Santa Ana.

La cuadrilla contratada para torear estaba capitaneada por el novillero Pedro Aguilera, *Llaverito*, y otros toreros anónimos capearon también algunas reses con el permiso de la autoridad.

El primer día resultó el ganado endeble, y á excepción de dos ó tres *revoluciones*, nada hubo digno de mención. Pero el segundo día los bichos se prestaban y los Montes en perspectiva hicieron *toda clase de proezas*, compatibles con sus actitudes.

El que verdaderamente demostró afición y conocimientos en tauromaquia, fué el joven aficionado y propietario de La Rambla señor Muñoz Toledano, capeando con desenvoltura y habilidad, moviendo los brazos con mucho aplomo y dando unas cuantas verónicas que fueron aplaudidas con entusiasmo. Así como la mayor parte de los otros toreros pueden calificarse de *suicidas*, el señor Toledano demuestra condiciones poco vulgares para el difícil arte del toreo.

Uno de los bichos cogió aparatosamente á uno de los toreros anónimos, no causándole afortunadamente más que un puntazo de carácter leve. Entre los muchos incidentes propios de estas fiestas, merece mencionarse el de un individuo que, con una *pitima* monumental, se quedó dormido en uno de los extremos de la plaza; hallábase el hombre entregado al reposo, muy tranquilo, cuando el toro, actuando de agente de orden público, se acercó y le dió órdenes *contundentes* que el beodo se apresuró á obedecer, tomando el *olivo*, en medio de las risas de la concurrencia.

Este sujeto ofrece la particularidad de que todos los años le ocurre algo parecido.

El ganado pertenecía á la vacada del señor Marqués de Cardeñosa, Conde de Luque.

De lo demás, en la plaza improvisada, lo de siempre: muchas mujeres con trajes vaporosos, propios de la estación, mucha animación y mucho consumo del Montilla.

Una vez concluida la corrida empezó un grupo numeroso á dar voces, cuyo significado al principio no se entendía, pero después se supo que era protestar contra la Administración particular de Consumos.

Los manifestantes visitaron al Alcalde, quien les dijo que nombraran una comisión que hablara con él, y ya se intentaría el medio de armonizar los intereses de todos. Con esta promesa parecieron los ánimos quietados y el señor Alcalde salió del Ayuntamiento y se dirigió hácia el Casino en medio de los grupos; pero al llegar á él, no se sabe por qué, hubo un momento de confusión y se dice que se dieron algunos palos. Lo cierto es que la guardia civil intentó una carga, y los grupos se disolvieron, quedando en actitud expectante.

Después, toda la noche transcurrió con tranquilidad; pero al otro día volvieron con sus pretensiones los amotinados, y entonces les dirigió la palabra el propietario, jefe de la "Unión Nacional, en este pueblo, don Francisco Peñuela, arengándolos y rogándoles que desistieran de su actitud, que podía ocasionar serios disgustos y dar un día de luto á la población. Los manifestantes vitorearon al señor Peñuela, y accediendo á sus ruegos continuaron en actitud pacífica, nombrándole por aclamación representante suyo para gestionar y ver la forma de arreglar el asunto.

El señor Peñuela les dió las gracias por esta prueba de confianza, y los manifestantes se disolvieron.

Como resultado de las gestiones del señor Peñuela, el día 28 por la noche

hubo una reunión en el Ayuntamiento á la que concurrieron representantes de todas las clases de la sociedad para estudiar la manera de que haya un arreglo satisfactorio. Por hoy está todo conjurado y el pueblo en completa tranquilidad.

Los precios en el mercado son los mismos de mi carta anterior.—JUAN DE D. AGUAYO Y FERNÁNDEZ.

CARCABUEY

La recolección de cereales ha llegado á su término, y el año, en general, es malo.

Con extraordinaria animación ha pasado la tradicional velada que en los días 25, 26 y 27 del corriente se celebra en este pueblo.

En el bonito edificio construido por la sociedad "Primitivo Círculo de la Amistad", la juventud organizó dos bailes que tuvieron efecto en los días 25 y 27, resultando ambos brillantísimos.

El local estaba iluminado con profusión de luces.

Los precios del mercado son los siguientes:

Aceite, 38 reales arroba; trigo 54 la fanega; cebada 30; yerros 40 y habas 38.—AYERBE.

FIESTA ONOMÁSTICA

Cuando la sonora campana del alba anunciaba en la madrugada del 31 de Julio el advenimiento del día, terminaba en los magníficos jardines de la casa de nuestro amigo el senador del reino don Eduardo Alvarez de los Angeles la fiesta con que él y su señora doña Teodomira Ramirez de Arellano obsequiaron á los amigos que acudieron á felicitar á esta por el día de su santo. Hasta aquella hora habían estado bailando rigodones, lanceros y vales, las muchas y elegantes señoritas que se habían congregado formando un ramillete de bellas flores, hijas de los pensiles de Andalucía.

Los perfumados jardines de aquella hermosa mansión estaban engalanados con arcos de follaje y alumbrados á *giorno* con mecheros de gas é innumerables farolillos de vistosos colores, formando, desde la terraza que hay delante del santísimo comedor, un conjunto sorprendente, pues parecía una fiesta veneciana, con los farolillos, los mil adornos que había distribuidos por todas partes, los veladores artísticos cubiertos de ramos de flores, los cenadores iluminados y los trajes de tonos brillantes y alegres de las señoritas que bailaban, y con sus naturales encantos daban mayor esplendor á aquel panorama delicioso.

También estaban abiertos, iluminados y adornados con plantas magníficas y exóticas todos los salones y el comedor de la casa, el más caprichoso y artístico de Córdoba.

Hasta las doce de la noche se bailó casi sin interrupción, formándose tres y cuatro cuadros dobles de rigodones, interrumpiéndose la danza solo para oír las bellas canciones que dijo al piano la señorita de Melendo, luciendo su hermosa y estensa voz y la señora de la casa que con la afinación, dulzura y buen gusto que le caracterizan, también cantó una romanza italiana á petición de todos los concurrentes.

Á las doce fueron obsequiados señoras y caballeros con exquisitos y sencillos fiambres y dulces, acompañados de vinos de buenas marcas y seguidos de helados de varias clases, que aunque siempre son gratos, no tenían aquella noche el objeto de aplacar el calor, porque en los jardines se gozaba de tan grata temperatura que bien pudieran envidiarse los veraneantes de San Sebastián. Llamó la atención y gustó mucho un ramo gigantesco de frutas envuelto en cristalina cárcel de nieve.

Después del *lunch* se reanudó el baile hasta que sonó el alba, intercalando entre lanceros y vales las danzas clásicas populares, seguidillas, soleares y jotas, que bailaron las señoritas de Romero de Torres, Aguayo, Alvarez, Sánchez y Coello y el vito que ejecutó con exquisita finura y mucho salero Angelita Romero.

Tocó el piano la señorita de Angulo con la maestría que acostumbra y acom-

padó para bailar el profesor don Ricardo Serrano.

Tanto deña Teodomira Ramírez de Arellano como sus hijas políticas las elegantes y bellísimas señoritas, Fuentasanta, Carmen, Coneha y Luisa Alvarez se desvivieron toda la noche acudiendo de un lado para otro, para obsequiar con la distinción y exquisita amabilidad que les caracterizan, a sus amigas; y el señor Alvarez de los Angeles hizo los honores a los caballeros con la finura en él acostumbrada.

Todos los concurrentes salieron complacidos y lamentando que fiestas como esta no se repitan con alguna frecuencia.

Entre los que asistieron citaremos algunos nombres, aunque con el natural temor de olvidar a alguien, pues entre tantas personas es muy difícil que se consignen todas.

Allí vimos a las señoras de Angulo, viuda de Coello, viuda del general Díaz de Morales, viuda de Díaz de Morales (don Rafael), Verdignier, Escamilla, viuda de Illescas, Alvarez de los Angeles (don Juan), Amo, Sánchez, viuda de Perez de Guzmán (don Fernando), Vargas Machuca, Melendo, Ramírez de Arellano, Pérez Oglieiti y otras muchas.

Señoritas de Verdignier, Barcia, Illescas, Izardi, Angulo, Coello, Díaz de Morales, Canellas, Sánchez Muñoz, Pérez de Guzmán, Chaparro, Vargas Machuca, Melendo, Pérez Oglieiti, Aguayo, Ramón, Eguilior, Romero de Torres, etc.

Del sexo fuerte vimos a los señores diputados a cortes de Ramón y Quintana, Villegas, Coello (don Antonio, don José y don Enrique), Sánchez (don Alfredo), Viguera (don José, don Mariano y don Antonio), Chaparro (don José), Vargas, Aguayo (don Francisco), Sanz, Gutiérrez, Amo (don José y sus hijos Eduardo y Pepito), Canellas (don Benito), Viu, Sánchez (don José y don Alfredo), Martínez Beltrán (don Francisco y don Eduardo), Melendo (padre é hijo), Alvarez de los Angeles (don Juan é hijo); Izardi (don Angel y don Emilio), Ramírez de Arellano (don Teodomiro y don Rafael), Clavería, Blanco, Baena, Rioja, Barcia (don José), Escamilla y muchos más.

Terminaremos esta reseña dando la enhorabuena a la señora de Alvarez, cuya fiesta se celebraba, y deseándola mil felicidades como se las deseaban todos los dichosos concurrentes a tan agradable velada.

INGLESES Y BOERS

Londres 31.—El *Morning Post* publica un telegrama de su corresponsal en Lorenzo Márquez, manifestándole que un agregado militar de Francia en la legación del Transvaal, el cual regresará mañana para su destino, y que se halla accidentalmente en Lorenzo Márquez, ha declarado que las operaciones de guerra continuarán hasta tanto que los boers hayan agotado por completo sus provisiones y municiones.

Londres 31.—Un telegrama de Farnesburg, que publica el *Daily Express*, asegura que la columna del general boer Prinslow, que se rindió a discreción, tenía cinco cañones.

Como ya telegrafié, la columna se componía de 5.000 hombres.

Los periódicos ingleses toman la rendición de Prinslow como un acontecimiento de extraordinaria importancia, y creen que su capitulación es la señal de que las hostilidades cesarán dentro de un plazo muy breve.

Londres 31.—El *Daily Telegraph* manifiesta hoy que en el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del generalísimo lord Roberts, en que éste asegura que las hostilidades durarán bastante menos tiempo de lo que en Europa cree la mayoría de la opinión pública.

París 31.—*Le Matin* publica un telegrama de su corresponsal en Londres, comunicándole que el gobierno inglés ha recibido un despacho oficial de lord Roberts, fechado en Pretoria el día 29 a las 4⁴⁵ de la tarde, asegurando que el general Smith Dornien le comunica desde la estación de Bank que dos oficiales y 33 soldados que habían sido hechos prisioneros cuando la destrucción del tren en dicha estación, han sido puestos en libertad y se han dirigido hacia Krugersdorp.

Añade que los prisioneros recibieron un trato excelente en todo el tiempo que duró su cautiverio.

Londres 31.—*The Daily Telegraph* inserta un despacho de Lorenzo Márquez, en el cual se dice que los boers se disponen a oponerse a la marcha de los ingleses sobre Machadodorp y Lidenburg.

RAFAEL MOLINA SANCHEZ

(LAGARTIJO)

Sus últimos momentos.

Desgraciadamente la enfermedad que venía minando la vida del *Califa* en el arte del toreo ha tenido un fatal, aunque esperado desenlace.

A la una de la madrugada de ayer se agravó considerablemente, siendo cada vez más difícil la respiración del enfermo.

A las cinco, con un valor genial en él, pidió la absolución Sacramental a su director y amigo, besando con cariño y respeto la medalla milagrosa que piadosas manos colocaron a su cabecera; después abrazó al sacerdote y pidió despedirse de sus hermanos, y acto continuo, cual si Dios esperase esto acto valiente y generoso, entró en la agonía.

El señor Coadjutor de la parroquia de San Miguel le administró la Extremaunción, y su amigo y director le recomendó el alma, muriendo enseguida con pleno conocimiento y sin que sus facultades se perturbaran en lo más mínimo.

Sus últimas palabras fueron de consuelo para sus asistentes, y más que nada de amor y cariño para la Santísima Virgen de los Dolores y San Rafael, advocaciones predilectas de todo buen cordobés, cual lo era el finado.

Su muerte y resistencia prueban una vez más el temple de su alma y el vigor de una naturaleza que, aun cuando minada por larga enfermedad, siempre fué lo bastante fuerte para mostrar la entereza de su corazón y la fé cristiana que el amante hermano y el cristiano hijo de Córdoba mostró en las difíciles pruebas de la vida.

Dios habrá recogido su espíritu, y sus amigos y paisanos no podrán olvidar nunca al cariñoso y espléndido Rafael, que sabía siempre socorrer la desgracia y buscar al necesitado para ser su consuelo en la adversidad.

La casa de *Lagartijo* es visitada por sus innumerables amigos, que van a patentizar su consideración y respeto y a rendir el último tributo a este hijo de Córdoba a quien tanto, y sobre todo los necesitados, deben en la patria de los inmortales Rafaelés.

Datos biográficos.

La historia de *Lagartijo* es una de las más brillantes páginas del toreo, porque es uno de los diestros que más alto ha sabido colocar el difícil y arriesgado arte de lidiar reses bravas, adornándolo como muy contados de cuantos han existido.

Nació en la ciudad de Córdoba el 27 de Noviembre de 1841, y es hijo del banderillero Manuel Molina (*Niño de Dios*) y de María Sánchez, hermana del diestro apodado *Poleo*.

Fué tan descuidada su primera educación, que a los quince años sabía más de toros que de letras, lógica consecuencia de pasar el tiempo lidiando vaquillas ó becerros allí donde tenía ocasión, mostrando desde luego excepcionales condiciones para ello.

De tal manera se había dado traza en estas aficiones, que en 1852, cuando contaba once años, su nombre aparecía ya en los carteles de una fiesta taurina celebrada en Córdoba, cuyos productos se destinaban al fomento de las obras públicas, fiesta organizada por el Ayuntamiento para el 8 de Septiembre del ya citado año de 1852, y en la que se lidiaron dos becerros por la cuadrilla de jóvenes cordobeses, de que formaba parte, y que era capitaneada por Antonio Luque y José Sánchez.

El éxito de esta menuda *troupe* superó a las esperanzas de cuantos presenciaron el espectáculo, y decidió al que la había organizado a recorrer con ella las principales Plazas de España, y en todas partes obtuvo excelente resultado. *Lagartijo*, desde el primer momento, sobrepasó a todos sus compañeros, y tales aptitudes puso de relieve, que a las pocas corridas le fué otorgado el puesto de primer banderillero. La naturaleza le había concedido una inteligencia superior a sus años en el difícil arte de los Romeros.

Desde entonces, hasta que entró a formar en la cuadrilla de su paisano *Pepete*, fué el lidiador que con más constancia trabajó en la Plaza de Córdoba.

En 1862, en unión de los hermanos Carmona, recorrió, con gran aprovechamiento, la mayor parte de las Plazas de Portugal. Después de esta excursión, a las órdenes del *Gordito*, trabajó en Córdoba, mostrando ser un banderillero consumado, que daba el quiebro con la misma precisión que su jefe, que banderilleaba a la perfección en todas las suertes y todos los terrenos, y un peón de inteligencia poco común.

El 15 de Agosto del año de referencia, toreando en Cáceres, sufrió su bautismo de sangre, y sin estar restablecido de la herida, en 24 de Septiembre siguiente, ejerció por primera vez de matador en la Plaza de Bujalance.

Los ajustes como tal, después de esta corrida, no fueron pocos, y en todas partes fué acrecentando su buen nombre. Ajustado con *Cuchares* y el *Tato* el espada Antonio Carmona para trabajar en Madrid la tempora-

da de 1863, *Lagartijo*, que seguía formando en la cuadrilla de Manuel Carmona, pidió con insistencia al *Gordito* que le sacara en una corrida, lo que no pudo conseguir por estar la cuadrilla completa y negarse a cederle el puesto a los banderilleros que la formaban, muchos de los cuales habían de solicitar más tarde que él a su vez les diese un puesto en su cuadrilla.

Lagartijo, en vista de esto, habló a la empresa ofreciéndose a trabajar sin remuneración alguna, y la empresa accedió a sus deseos, anunciándose como último banderillero de la cuadrilla del *Gordito* para la corrida del 13 de Septiembre de 1863. En el tercer toro salió a banderillar. Una parte del público al verlo, gritó: «¡El quiebro!», y el diestro, echándose fuera, hacía los tercios, alegró al toro, y esperándole a pie firme, en el momento de meterle la cabeza, se cambió con gran aplomo, arte y frescura y metió los brazos, dejando un par soberbio, que le valió una ruidosa ovación.

Al año siguiente, ajustado también el *Gordito* para torear en Madrid, contó con la cooperación del rotabilísimo banderillero. Después de figurar este en alguna corrida como sobresaliente, estoqueó por cesión el quinto toro de la celebrada el 13 de Junio, al que después de una gran faena de muleta, le mandó al arrastradero de una magnífica estocada, siendo objeto de entusiastas aplausos. Otros toros estoqueó en la temporada, y en todos probó lo mucho que valía.

Seguir paso a paso la historia de este diestro, sería larga tarea, como lo fuera el relatar los triunfos alcanzados en todas las Plazas en que trabajó, figurando unas veces como banderillero y otras como matador, en unión de diferentes espadas.

La alternativa de matador de toros le fué otorgada en la Plaza de Madrid por Cayetano Sanz, el 15 de Octubre de 1865. Al año siguiente, su nombre apareció en los carteles de abono de la referida Plaza, en unión de los del *Tato* y el *Gordito*, y desde entonces luchó con todos, y con todos midió sus fuerzas, con ese afán propio del que vale y desea adelantar en la profesión.

Desde que alcanzara la suprema investidura, hasta 1892, último año en que admitió ajustes, decidido a despedirse del arte, como lo efectúo al principio de la temporada del siguiente, toró en la mayoría de las Plazas de España, habiendo algunas en que no se celebraban corridas sin que se contara con su concurso.

En los cuarenta y dos años de su vida torera sufrió varios percances, siendo los más graves los que tuvo en Cáceres (15 de Agosto de 1862); en Madrid (3 de Julio de 1864; 20 de Octubre de 1867; 22 de Junio de 1873); en Sevilla (20 de Junio de 1867); en Cádiz (10 de Mayo de 1870), y en Zaragoza (14 de Octubre de 1872). La última cogida la sufrió en Valencia el 25 de Julio de 1891, resultando con un ligero puntazo en la región mamaria izquierda.

En la plaza de Madrid dió la alternativa a José Giraldez (*Jaqueta*), Manuel Hermosilla, José Sánchez (*Carancha*), Manuel Molina, Luis Mazzantini, Francisco Sánchez (*Frasuelo*), Rafael Guerra (*Guerrita*), y Rafael Bejarano (*Torerito*).

Estrenó, entre otras, las Plazas de Madrid (1874), Málaga y San Sebastián (1876), Granada, Puerto de Santa María, Calahorra y Vitoria (1880), Tarragona (1883), Haro (1886), Castellón, Murcia y Utiel (1887), Alicante y Almería (1888), Valladolid (1890) y Lorca, Priego y Gandía (1892).

Desde que tomó la alternativa hasta que se retiró del toreo en 1893, actuó en 1.632 corridas (404 en Madrid y 1.228 en provincias), y en ellas mató 4.367 toros.

En Córdoba mató por última vez, con su sobrino Rafael Bejarano (*Torerito*) reses de Saltillo, en la corrida celebrada el día 25 de Septiembre del año 1892.

Haciendo *pendant* con Salvador Sánchez (*Frasuelo*) ha llenado una época del toreo y revivió la afición hasta un punto nunca conocido.

El nombre de Rafael Molina (*Lagartijo*) figurará a la cabeza de los toreros de la segunda mitad del corriente siglo; su historia, como hemos ya dicho, será una de las más brillantes páginas que ostentará el libro de las grandes figuras de la tauromaquia; en él son contados los que puedan contar tantos años como él de continua lucha con los toros, sin que ni los años ni las fatigas hayan hecho decaer un momento el buen nombre y la justa fama que alcanzó desde el momento de presentarse en los circos taurinos, contribuyendo con su trabajo a sostener el arte y elevarlo a su primitiva grandeza, en medio de la admiración y del aplauso universales, como dijo el distinguido y castizo escritor ya difunto Sr. Peña y Goñi.

El cadáver.

El cadáver de Rafael Molina fué vestido con polonesa y pantalón negro, y depositado en un magnífico ataud forrado de terciopelo negro con adornos y relieves dorados.

Sobre el pecho tiene un Crucifijo que le puso su Director espiritual.

A la hora de verificar el traslado al depósito del cementerio no se notaban huellas de descomposición en el cadáver. *Lagartijo* parecía dormido.

Capilla ardiente.

En la casa mortuoria fué habilitada para capilla provisional la habitación del piso bajo, primera de la nave izquierda del patio, que tiene dos ventanas a la calle.

En un extremo de dicha habitación colocaron el ataud sobre pequeño túmulo, cubierto con un paño de terciopelo negro bordado en oro.

Seis candelabros con blandones rodeaban la caja, y a los pies de ella había un pebetero de plata.

Un cuadro al óleo con la imagen de Jesús Crucificado en el testero principal de la habitación y multitud de coronas pendían de las paredes, que no ostentaban colgaduras por ser la capilla, como ya hemos dicho, provisional.

En las ventanas se agolpaba continuamente una multitud de curiosos, que hacía en ocasiones imposible el tránsito por la calle.

Las coronas.

Continuamente se reciben en la casa mortuoria magníficas coronas, casi todas ellas de plumas y flores artificiales, recuerdo póstumo de los amigos y admiradores del gran torero.

Las recibidas hasta anoche tenían las siguientes dedicatorias:

«Al sin rival maestro *Lagartijo*, su discípulo *Guerrita*.»

«Recuerdo de sus amigos Antonio Velasco, José Carreras y Ambrosio Valverde.»

«Al gran maestro Rafael Molina *Lagartijo*, los hermanos *Bombita*.»

«Al gran maestro Rafael Molina *Lagartijo*, recuerdo de Antonio Dios *Conejito*.»

«Juan Luis Velasco y familia a su leal amigo Rafael.»

«A Rafael, sus hermanos.»

«A su querido tío Rafael, *Lagartijo chico*.»

«A Rafael Molina *Lagartijo*, el «Club Guerrita.»

«Sus íntimos Terroba y Larragueta.»

«A nuestro querido tío del alma, Carmen, Rafael, Manuel.»

«Tus mejores amigos Ramón Saldaña, Rafael Barrionuevo.»

«Recuerdo de su sobrino Rafael Sánchez *Bebe*.»

«A su inolvidable amigo Rafael, Diego Roldán.»

El depósito.

Mucho antes de sacar el cadáver de la casa mortuoria para conducirlo al cementerio, los alrededores de aquella se hallaban invadidos por innumerables personas.

A las seis y cuarenta y cinco minutos de la tarde fué conducido el ataud desde la habitación, convertida en capilla, a la carroza por Ramón Luque, Francisco González, Manuel Franco, Manuel de la Haba, *Zurito*; Rafael Ramos, *Melo*; Antonio Gutiérrez, *Chuchi*; Bonoso del Pino y Rafael del Pino.

Sobre la carroza, perteneciente a la Funeraria Católica, arrastrada por cuatro caballos, colocaron una magnífica corona de plumas negras, de los hermanos del difunto.

La caja iba encerrada en un féretro de cristal.

Llevaban las cintas del lado derecho del ataud, don Rafael González en representación del «Club Guerrita»; don Juan Antonio Montero, por la prensa; don Antonio Terroba y Rafael Martínez *Manene*, y las del lado izquierdo don Antonio Pineda de las Infantas, don Isidro Torres Illescas, don Ambrosio Valverde y don Rafael Aguilar.

Detrás de la carroza que conducía al cadáver, marchaba otra de la misma funeraria, tirada por dos caballos, con las coronas que enumeramos en otro lugar.

Precedían a la comitiva el clero de la iglesia parroquial de San Miguel y gran número de hacheros, y seguía el duelo, formado por más de tres mil personas, en el que tenían representación todas las clases de la sociedad, presidiéndolo el Director espiritual de Rafael Molina, el gobernador militar de la plaza general señor Ceballos, el Alcalde don Juan Luis Velasco, don José Rodríguez, don Ramón Saldaña, don José Bellido, don Rafael Barrionuevo, don Rafael Sánchez Gomez y los sobrinos del finado Rafael Molina, *Lagartijo chico*; Manuel González, *Recarcao*; Rafael González, y Francisco González, *Chiquitín*.

Cerraba la comitiva larga fila de carruajes.

Desde la casa mortuoria se dirigió al cementerio de nuestra Señora de la Salud por las calles puerta de Osario, Carrillos, Ramírez de Arellano, Góngora, Gran Capitán, Gondomar, Jesús María, Angel de Saavedra, Pedregosa, Angeles, Deanes, Judería, Manriques, Tomás Conde, Campo-santo de los Mártires y Enmedio, todas las cuales estaban invadidas por una gran muchedumbre, especialmente la del Gran Capitán, así como los alrededores del cementerio. Cerca de las ocho de la noche llegó a este la fúnebre comitiva, y en la capilla del Campo santo rezó las últimas paces el clero, dejando depositado el cadáver, al que veló durante toda la noche la servidumbre del finado.

A los pies de la caja colocaron dos hermosas coronas de flores.

Varios detalles.

Los balcones del «Club Guerrita» ostentan colgaduras negras desde las primeras horas de la mañana de ayer; y el «Círculo de la Amistad» también está de luto.

Un capricho de la suerte:

Rafael Molina estaba abonado, desde hace tiempo, al billete número 19 de la Lotería Nacional y en el sorteo verificado anteayer obtuvo un premio de 300 pesetas.

La familia de *Lagartijo* supo ayer este capricho de la suerte por un compañero nuestro de redacción.

Varios fotógrafos han retratado a *Lagartijo* en el lecho mortuario, y han tomado innumerables instantáneas del cortejo fúnebre al conducir el cadáver al cementerio.

Para asistir a los funerales, se espera que lleguen hoy numerosos amigos del finado, especialmente de Sevilla, y el director de la revista taurina de Madrid titulada *Sol y sombra*.

REFORMAS EN LA ENSEÑANZA

Exámenes y grados

La *Gaceta* publica el reglamento para exámenes y grados en las Universidades, Institutos y Escuelas Normales.

Por este reglamento se preceptúa que hasta los diez años de edad no se podrá ingresar en los Institutos, y a los diez y seis en las Universidades.

En las Normales, con arreglo al decreto de 6 de Julio último.

Los exámenes de ingreso para Filosofía, Letras y Derecho se verificarán en la Facultad de Filosofía, y en la de Ciencias los de aquellos que hayan de ingresar en ésta y en la de Medicina y Farmacia.

Cuando existan dos cursos prácticos de la misma asignatura, no se podrá solicitar examen del segundo dentro del mismo curso.

En las asignaturas cuyos alumnos pasen de ciento, se podrán anticipar los exámenes a la última decena del mes de Mayo.

Se harán unos cuestionarios cada cinco años, por cada asignatura, para los alumnos libres.

Para la formación de estos cuestionarios serán invitados por el ministro de Instrucción pública los profesores de Universidades, Institutos y Escuelas Normales, y en su vista el Consejo de Instrucción pública resolverá.

Los exámenes de las asignaturas que lo requieran, constarán de una parte teórica y otra práctica.

La calificación de suspenso continuará para los exámenes de Junio, y será sustituida por la de *desaprobado* para los de Septiembre, significando la pérdida del curso.

Estas son las reformas más importantes.

Gacetillas

—**La Sociedad de Partícipes.**—Anteanoche, y bajo la presidencia de don Antonio María Escamilla y Beltrán, presidente interino de la Sociedad de Partícipes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, se efectuó la reunión general con arreglo a los estatutos, para examinar y aprobar las cuentas del año último, aprobar la Memoria redactada por la ponencia nombrada en la última reunión y designar nueva junta directiva. La elección ofreció el siguiente resultado. Presidente, excelentísimo señor don Francisco Milla Beltrán; vicepresidente, don Ramón de Porras Ayllón; secretario, don Manuel de la Fuente y Vargas; depositario, don Eusebio Sánchez Jiménez; vocales, don Manuel de Torres y Torres, don Angel de Torres Illescas y don Manuel Merino Jiménez.

—**Lo de todos los días.**—En la madrugada de ayer la cuadrilla de ladrones que desde hace más de dos años casi diariamente realiza sus hazañas en esta capital, sentó sus reales en las casas de la primera calleja de la calle Carniceros, inmediata a la plazuela de Santa Catalina, recorriendo los tejados de varias de aquellas, produciendo la natural alarma en el vecindario. Los cacos huyeron al oír las voces de jladrones! de los vecinos, y creemos innecesario manifestar que no han sido detenidos. Como resultado del recorrido de tejados hecho por los malhechores, cayó una teja en el patio de una de las casas de la calleja referida. Rogamos al nuevo señor gobernador civil de esta provincia, al señor Alcalde y al señor jefe de la comandante de la guardia civil de esta capital que den órdenes energicas a los dependientes de su autoridad para que estremen mucho la vigilancia, a fin de evitar la repetición de estos casos.

—**Música.**—La banda del regimiento de la Reina ejecutará esta no-

che en el paseo del Gran Capitán el siguiente programa: 1.º Paso-doble "Banda de trompetas", Rubio. 2.º "Dao de los mártires", Donizetti. 3.º Overtura "Banditenstreich", Suppé. 4.º "Pot-pourri de malagueñas", Iguiano. 5.º Marcha "Indiana", Sellenik. 6.º Paso-doble "El Emperador", Roig.

Inauguración.—Esta noche se efectuará la de los baños que anualmente se establecen en la margen izquierda del Guadalquivir.

Sociedad industrial.—Tenemos el gusto de hacer público, por el beneficio que están próximos a recibir varios pueblos de esta provincia, que por escritura otorgada en Madrid recientemente se ha constituido una sociedad anónima titulada "La Eléctrica de la Vega de Armijo", para la explotación de varios saltos de agua del Guadalquivir, proponiéndose alumbrar eléctricamente en el mes de Octubre próximo los pueblos de Montoro y Villa del Río, é inmediatamente después los de Pedro Abad, Carpio, Villafranca y otros. También se propone tan importante sociedad establecer una gran fábrica de harinas del sistema austro-húngaro, y probablemente otras fabricaciones que darán notoria importancia industrial á esta provincia. El Consejo de Administración de la referida sociedad, ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, el excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo; vicepresidente, el ilustrísimo señor don Federico de Ramón, diputado á Cortes; secretario, don Leopoldo Lemonier, ingeniero; vocales, don Faustino Caro, propietario; don Ramón Adell, abogado y propietario, y don Carlos Aguilar, propietario. La expresada sociedad nombró además en su primera junta general Administrador gerente de la misma á don Luis Espinosa Osuna, y Director facultativo al ingeniero industrial don Manuel Dsgado. Felicitamos á los organizadores de tan importante empresa, que indudablemente ha de prestar muy excelentes servicios á esta región.

Ferrocarriles.—El ministro de Obras públicas ha dispuesto el cumplimiento de la Real orden de 22 de Abril de 1865, en virtud de la cual, las Compañías de los ferrocarriles están obligadas á expedir billetes para viajeros á puntos enlazados con sus líneas, con ó sin el intermedio de otras concedidas á terceras empresas.

Bien hecho. El perito de mercados don Antonio Gonzalez mandó retirar ayer de la venta pública, en la plaza Mayor, cinco kilogramos de manzanas que no estaban en condiciones para el consumo.

Conato de robo.—El guardia municipal que presta servicio en la barriada del patio de San Francisco observó, á las tres de la madrugada de ayer, la presencia de dos hombres sobre la tapia del jardín de la casa que habita en la calle Maese Luis don Antonio de la Cruz. Referido funcionario tocó el silbato en demanda de auxilio de los compañeros inmediatos, y si no lograron la detención de los misteriosos hombres, consiguieron que huieran precipitadamente. No es la primera vez que en las tapias y jardines inmediatos á la barriada de San Francisco se han visto idénticas sombras, disipadas cuando cogieron el fruto de sus hazañas. Si estos desconocidos enemigos de la tranquilidad pública esperan dar un golpe seguro, es necesario que la vigilancia se redoble en los lugares referidos.

Nuevo colega.—Hemos recibido el primer número, correspondiente al día 31 de Julio, de la *Revista Médica de Córdoba*, periódico científico y profesional de medicina, cirugía, farmacia y veterinaria, que aparecerá mensualmente, bajo la dirección del doctor don Manuel López Comas. He aquí el sumario de este número: Nuestro propósito.—A la prensa.—Sección científica: Relaciones entre la neuropatología y la química biológica, por el doctor M. López Comas.—Sección profesional: La Casa de socorro de *La Cruz Roja*.—Prensa médica extranjera, por G. La Calle.—Noticias.—La salud pública.—Observaciones meteorológicas.—Anuncios. Agradecemos al nuevo colega sus cortés saludo á la prensa, y le deseamos larga y próspera vida.

No hay misterio.—Hemos procurado adquirir informes relativos á la casa deshabitada de la calle Gutiérrez de los Ríos, á que se refieren dos denuncias presentadas, en diversas ocasiones, por la guardia municipal, y resulta que dicha casa pertenece á una familia muy conocida en Córdoba, y que hace más de un mes hay en ella albañiles, de cuya presencia no se ha enterado, sin duda, el dependiente de la autoridad ante de los partes á que en dos números de este periódico nos hemos referido.

Sin efecto.—Por falta de número de representantes de los partidos judiciales de la provincia no pudo quedar constituida, la Junta provincial de Reformas sociales.

Bailes.—Numeroso público asiste todas las noches al café del Gran Capitán, en el que actúa un buen cuadro de baile, bajo la dirección de la primera pareja formada por la señora Martinez y el señor Ramos, que obtiene muchos aplausos, en unión de las demás artistas coreográficas. Mañana estrenará el bonito baile del género andaluz titulado *El can-can de los jitanos*.

Cogido en la red.—Ayer tarde, un individuo que se hallaba parado en la calle Claudio Marcelo y que vió que en el mostrador de la casa de comercio de los señores Sánchez hermanos había cierta cantidad de metálico, que ascendía á 1.500 pesetas, entró creyendo que no le veían para apoderarse de ella y en el momento de realizarlo le detuvo una pareja del cuerpo de vigilancia, sin uniforme, que le observaba por haberle infundido sospechas. El caso se llama Antonio Sánchez Martín, de veinte y ocho años de edad, natural de Benigne (Almería), y al ser capturado le ocuparon una pistola del calibre quince, cargada. Los guardias que realizaron este servicio son Manuel Díaz y Francisco Reyes.

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado, durante las últimas veinte y cuatro horas, á un individuo que abofeteó á otro en la calle del Realejo y á varios sujetos que en una casa de la calle Diego Mendez quitaron á otro el sombrero, el cual fué recuperado por un dependiente de la autoridad. También ha dado parte de que en la calle Santa Victoria hay una cañería rota; de que las fuentes de las plazas de San Agustín y las Cañas no tienen agua, así como otras que no enumera, y de que en la calle Alvar Rodríguez hay una casa con el muro formal ruinoso.

Boletín Oficial.—El de ayer contiene lo que sigue: *Ministerio de Instrucción pública:* Exposición y Real decreto aprobando el reglamento de oposiciones á cátedras, escuelas y plazas de profesores auxiliares y principio de este reglamento.—*Gobierno civil:* Circular autorizando al vecino de Espejo don Rafael Vega Comas, para derivar diez litros de agua por segundo del río Guadalquivir, en el término de Castro del Río.—*Ministerio de la Guerra:* Conclusión del cuadro de comisiones liquidadoras de los ejércitos de Ultramar.—*Ayuntamientos:* Cuenta del de Posadas correspondiente al segundo trimestre del año actual.—*Juzgados:* Edicto del de Córdoba citando á doña Ana Mesa para recibirle una declaración. Idem del de Fuente Obejuna encargando la busca de una yegua y un mulo hurtados el día veinte y cinco del mes anterior de una finca de la aldea de Posadilla.

Festejos.—Ya se ha publicado el programa de los festejos que habrá en Fernán-Núñez durante los días 14, 15 y 16 del mes actual, en que se celebra la feria de Nuestra Señora del Tránsito, de dicha villa. Figuran en aquel diana, exposición de ganados, capeas con novillos de muerte, veladas en el paseo, iluminaciones á la veneciana, fuegos artificiales, conciertos por la banda municipal y la orquesta del Centro filarmónico, bailes, cucañas, elevación de globos y fantoches y retreta. En esos días recibirán los pobres una abundante limosna de pan.

Ferías.—Durante el corriente mes se celebrarán en esta provincia: el 6 en Montalbán, el 10 en La Rambla, el 15 en Puente Genil y Fernán Núñez, el 16 en Belalcázar, el 24 en Espejo, Palma del Río y Rute y el 28 en Hinojosa del Duque.

La langosta.—La Junta municipal de Valsequillo, en vista del gran desarrollo que adquiere en aquel término la plaga de la langosta, ha tomado los acuerdos siguientes: "1.º Todo propietario ó arrendatario de fincas en este término municipal deberá presentar en la Secretaría de esta Alcaldía, dentro del plazo de ocho días, á contar desde el de hoy, una relación escueta de sus fincas y su situación ó lindes más salientes. 2.º En dichas relaciones se hará constar, á saber: 1.º La cabida de la finca, con la aproximación posible, y asimismo el espacio invadido por la langosta. 2.º La clase de plantación ó sembrado que en la misma se realiza. 3.º Los que sin causa ó motivo justificado dejasen de cumplir las disposiciones de este edicto, serán castigados con multa de 5 á 50 pesetas."

Suma y sigue.—Estos días han sido arrancadas en Cádiz 1.277,222 matas de tabaco.

El Odol destruye las mucosidades de la boca.

Cuenta-gotas para el Licor del Polo. Véase anuncio 4.ª plana.

SECCIÓN AMENA

Pensamiento.

Ninguna cosa durable sobre crímenes se eleva: como no hay buen edificio levantado sobre arena.

El vigía.

Son muy dignos de estima los que saben hablar; pero son preferibles los que saben escuchar.

Cantar.

Estando ausente de tí no extraño todo me falte, y para entonces vivir echo de menos el aire de sobre mi casa.

Amo y criado:

—Eres un galopín: siempre estás acostado.

—Es que, señorito, como no me gusta estar sin hacer nada, pur non estar ocioso me echu á dormir.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Nuestra Señora de los Angeles, San Esteban, papa y mártir, y San Pedro, obispo de Osma.—**MAÑANA:** La invención de San Esteban, proto-mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por los hijos de doña Francisca Jiménez Sanz, en sufragio por sus difuntos.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de Belén en San Miguel.

—Por concesión del Excmo. é Ilmo. señor Obispo, estará hoy S. D. M. manifiesto, en forma de jubileo, en la iglesia de San Pedro Alcántara, costeado por don Manuel Merino, por su difunta esposa la señora doña Ana Fernández (q. e. p. d.)

En referida iglesia se gana la Indulgencia de la Porciúncula, tantas cuantas veces se visitare, habiendo confesado y comulgado. Son aplicables á las benditas almas del Purgatorio.

—En la iglesia de religiosas Capuchinas de esta capital se celebrará hoy, á las nueve, solemne función, con sermón, en honor y gloria de nuestra Señora de los Angeles y San Francisco de Asís, en la grande Indulgencia del Jubileo de la Porciúncula, que explicará un Reverendo Padre Misionero del I. C. de María.

—La V. O. T., establecida en la iglesia de Santa Isabel de los Angeles, celebrará hoy, á las siete y media, Misa de comunión general, y á las diez la fiesta de la Porciúncula en la que predicará un B. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María. Los ejercicios de la tarde serán á las seis.

—La asociación de la vela al Santísimo Sacramento, establecida en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, celebrará hoy, como primer jueves de mes, los ejercicios piadosos de costumbre: á las siete y media se dirá la Misa de comunión, y á las seis de la tarde principiará el ejercicio en la forma de todos los meses.

—En la real iglesia de San Hipólito, tendrá el domingo próximo la congregación del Sagrado Corazón de Jesús comunión general, á las ocho y media.

—Mañana habrá en la iglesia de San José (San Cayetano), á las siete Misa de comunión, y á las seis y media de la tarde, expuesto el Santísimo, habrá rosario, plática, ejercicio del primer viernes al Sagrado Corazón de Jesús, reserva y bendición con el Santísimo.

—El centro del Apostolado de la oración, establecido en la iglesia de Santa Ana, tendrá mañana los ejercicios mensuales como primer viernes de mes. Por la mañana Misa y comunión á las siete, y por la tarde, á las seis, el ejercicio acostumbrado, con sermón.

Las misas que se celebran hoy en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, de siete á ocho y media, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Juan Romero Muñoz, que falleció el día 20 de Julio último. Sus desconsolados hijos, sobrinos, primos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados al efecto, los días 3 y 4 del corriente, de siete á nueve de la mañana, serán aplicadas por el alma de la Sra. D.ª Joaquina Rosa Heredia y Ordoñez de Carrasco, que falleció el día 3 de Agosto de 1883.

Los días 3 y 4 habrá Jufileo en la expresada iglesia con el mismo pido objeto. Su viudo, hijo y hermanos ruegan á sus amigos la encomienden á Dios nuestro Señor.

Duodécimo aniversario

Las misas que se celebran el día 3 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Ilmo. Sr. D. Antonio Coello y Pérez de Barradas, Teniente coronel que fué de la Remonta de Córdoba, Caballero Cruz y Placa de San Hermenegildo y de otras varias por méritos de guerra, que falleció en Córdoba el día 3 de Agosto de 1888.

Su viuda é hijos ruegan á sus parientes y amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

Laboratorio "Histo-Químico-Bacteriológico"

Se embalsaman cadáveres por todos los procedimientos conocidos y se esterilizan vendajes, gases y algodones para las curas antisépticas.—Precios económicos.

El profesor D. Francisco

Toro Luna, da lecciones de 2.ª enseñanza á domicilio ó en casa, Azonátes, número 8.—Preparación para el Bachillerato. 10-7

HIGIENE Y BELLEZA



EL JABÓN FLUIDO GORGOS de hierba de vaca, afrecho y salol, no se enturbia ni se escoriza á la piel; blanquea el cutis y lo conserva terso; suaviza las manos; quita granos, rojeces, manchas y las arrugas prematuras de la cara. Usándolo en el baño, preserva á la piel de toda enfermedad contagiosa, sarampión, viruela, etc. Precio 3 pesetas frasco.

En Córdoba: Droguería de A. Jiménez Barea, Ambrosio de Morales.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de URBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa. Se remiten gratis Memorias y Guías á quien las pida.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. Farmacia ó droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

No se confunda el género de pianos con otros artículos que de cualquier establecimiento resultan lo mismo, pues el piano privilegiado, solo un fabricante puede construirlo. Y el centro general de música y pianos en Córdoba, calles Gondomar y Leones 2, de Sánchez Gama é hijo, ha sido el favorecido para depositario exclusivo en Andalucía de tres clases de pianos los mejores que en el mundo se conocen. Y regala 20.000 reales á la persona que encuentre en Andalucía pianos de tan buenas condiciones y tan sólidos y permanentes en la afinación como estos, cuya cantidad importante la viene ofreciendo hace largo tiempo inútilmente, por la imposibilidad de poderlos encontrar. Pianos y harmoniums legítimos de las primeras marcas extranjeras á precios de fábrica. Cinco duros mensuales y tres por las máquinas de imprimir, las que mejor funcionan. Se cambian pianos, se alquilan, se reparan y afinan sin posible competencia.

AMADOR MORENO SASTRE

Anuncia á sus numerosos parroquianos que ha trasladado su establecimiento de la calle Letrados á la del Reloj sin número. 10-1

Callicida LOPEZ MORA

Este remedio, que es eficaz y seguro en la curación de los callos y durezas de los pies, ha sido empleado siempre con resultados muy satisfactorios.

Véndese en Córdoba en la farmacia de su autor, San Felipe, 13, al precio de UNA PESETA el frasco.

RESTAURANT CERRILLO TENDILLAS

Plato del día para hoy.—Huevos á la flamenca.

Restaurant de Miguel Gomez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos).—Plato del día.—Escalot de ternera.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	47	40
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	39	20
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	21	30
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	30	50
Oscilación.	17	40
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	11	80
OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.		
Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	762	40
Temperatura á la sombra.	31	20
Temperatura del termómetro humedecido.	22	00
Tensión del vapor.	13	99
Humedad relativa.	41	00
Estado del cielo.	Despejado.	
Dirección del viento.	N. E.	
Fuerza.	Ventolina.	

Córdoba 1 de Agosto de 1900.—El Catedrático de Física, Luis Olivés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Varias noticias

Madrid 1 (3 m.)
En Shanghai han sido asesinados 18 europeos.

Londres.—El virrey Li Hung-Chang ha renunciado á su viaje á Pekín.

El periódico *The Standart* cree que la rebelión será reprimida con ayuda de las tropas imperiales.

Alrededor de las legaciones de Pekín los chinos alzan barricadas para formalizar el sitio.

En el ataque de los rebeldes fueron éstos rechazados con más de mil bajas.

Los rusos han bombardeado el campamento chino de Peigtang sin sufrir ninguna baja en esta operación.

El total de bajas que se ha registrado en la legación inglesa, incluyendo los refugiados en ella, ha sido 62 entre muertos y heridos.

La legación de Bélgica fué incendiada, salvándose el personal de la misma, compuesto de 80 personas.

Ochenta japoneses atacaron en Tien Tsin á 13 rusos, teniendo éstos dos muertos y tres heridos.

Los restantes se rindieron.
Funerales régios.—Noticias de la China.

Madrid 1 (3 tarde.)

Roma.—El emperador Guillermo ha comunicado oficialmente que asistirá á los funerales del rey Humberto.

Paris.—El almirante Carroujols comunica al ministro de Marina que hay grandes síntomas de que la cuestión de China tome un giro hacia la solución amistosa.

El anarquismo.

1 (3'30 tarde.)

Silvela niega que trate el Consejo de ministros de ocuparse en el problema del anarquismo.

Añade el Presidente que si las potencias lo plantean, convocando á una conferencia, España acudirá y secundará todos los acuerdos.

EL SEÑOR

DON RAFAEL MOLINA SANCHEZ

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

Su Director espiritual, sus desconsolados hermanos, padres políticos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se han de verificar en la iglesia parroquial de San Miguel, hoy á las nueve y media de la mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.
No se reparten esquelas.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquios, catarrós crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. FRASCO 2.50 Pesetas. DEPOSITO: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias. Depositarlos en Córdoba. Sres. Tientes hermanos y La Unión farmacéutico-córdobaesa.

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA
Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigoillo y ahechaduras.

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS
Verdadera pastilla
MATA MOSQUITOS
Desconfiar de las falsificaciones e imitaciones.
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.



APOLO BAÑOS DE MAR MÁLAGA

Situados en las playas de la Malagueta, detrás de la plaza de toros. Desde 1.º de Julio al 30 de Septiembre queda abierto al público este acreditado balneario, donde cada año, desde 1879 fecha de su primera instalación, se han venido efectuando importantes y útiles reformas de comodidad y recreo hasta llegar a ser hoy con las realizadas en la temporada actual uno de los principales establecimientos de su clase en España. A la puerta del balneario llegan los tranvías que salen de la población. 6-3

Arrendamientos

Se hacen desde el día de las casas siguientes:
Calleja Azonáncos 6.
Fralles 63.
Realejo 99.
Para tratar de su precio y condiciones, en la imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA, calle Letrados núm. 18.

Venta de fincas urbanas

Se vende el local que fué destinado a peso de harinas en la Ribera; el idem de la Puerta de Sevilla, y el hoy destinado a peso en la Puerta del Puente. Las expresadas tres fincas se engañan en un solo grupo ó separadas, libras de todo gravámen y con la contribución al corriente. También se venden tres cruces grandes, de hierro, para pesar, cuatro pesas de cincuenta kilogramos, dos de veinte idem, una de quince, una de diez, una de cinco, dos de dos y una de un kilogramo. Para tratar, con don José la Calle, Concepción 32. 10-9

ARRENDAMIENTO.—Se hace de las Casas calle de Armas, 19 y 21, propia para almacén ó depósito, y San Fernando, 100; para la llave y renta, San Pablo, 16. 10-3

BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofulia, etc.
Es el producto verdadero con la Firma BLANCARD y las letras 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Planchas, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.

El 30 desapareció de un haza del ruedo de la Albáida, una jaca mediana, castaña, cerrada, con la oreja izquierda algo blanca y con listas del mismo color en la frente. Quien la entregue Cristóbal Colón 3, recibirá una gratificación si lo desea. 2-1

Se vende una hermosa canariera con 16 apartados, precio módico. Puede verse y tratar á cualquier hora, en la calle Almanzor número 11, huerto. 5-3

Don Emilio León Cubero, profesor de Instrucción primaria, domiciliado en la calle Emilio Castelar 64, se ofrece para dar lecciones á domicilio. 10-4

Se arrienda en 42 pesetas mensuales una casa con muchas y grandes habitaciones altas y bajas y agua de plá, en la calle Cabezas 3. Se puede ver á cualquier hora del día. 6-3

Desde el día se alquila, en 35 pesetas mensuales, un piso alto en la calle Portera de Santa Clara 2. La portera dará razón. 10-10

Se hace almoneda de toda clase de muebles y 2 lámparas. Góngora 3. 8-2

JARABE Ó BASE DE BROMOFORMO
Y CLORHIDRATO DE HEROINA
con productos benzo-balsámicos
PREPARADO por el DR. D ENRIQUE VILLEGAS
ALMAGRA 30.—FARMACIA

Todos los catarros, tísicos, asmáticos, dismicos, los que padecen ronquera, fatiga, expectoración, y muy especialmente los que tosen, sobre todo la conocida con el nombre de TOS FERINA, deben usar de este jarabe que corrige, modifica y cura desde el primer momento de hacer uso de él. Bajo la influencia de este jarabe la respiración se hace más lenta, siendo las inspiraciones más hondas y de mayor duración, por consecuencia de lo cual los pulmones se ventilan y sufren una aereación más completa, con marcadísimo beneficio y sedación agradable para los enfermos. La aceptación tan unánime que ha tenido, y la demanda ya respetable que de él se hace, es la mejor recomendación que podemos hacer de este jarabe. Precio del frasco 3.50 pesetas. Se vende en casa de su autor y en todas las farmacias y droguería de la Unión Farmacéutica, Letrados 25.

Otras preparaciones del mismo autor elaboradas con productos de los más puros.—Vino peptono, botella, 1.75 pesetas; idem tónico idem, 2.50; idem de quina idem, 1.75; idem idem ferruginoso idem, 1.75; idem hemoglobina idem, 2.50; Glicerofosfato de cal granulado, frasco, 2.50 pesetas; Kol granulada idem, 2.50; Tilo granulado idem, 2.50; Manzanilla granulada idem, 2.50; Bicarbonato sosa, químicamente puro, caja, 0.40.

CUENTA-GOTAS PARA EL LICOR DEL POLO

Accediendo á infinitas súplicas para que se pusieran tapones cuenta-gotas á los frascos del Licor del Polo, se previene que desde 1.º de Agosto todos los clientes del acreditado dentífico español hallarán en los puntos donde se vende el mismo, sus cuenta-gotas correspondientes, á 15 céntimos uno (precio de coste). Se adopta esta forma en vez de acompañar á cada frasco un cuenta-gotas para economizar á los consumidores del Licor del Polo un gasto constante de 15 céntimos, pues un tapón cuenta gotas puede utilizarse para 10 ó 12 frascos consecutivos. También hallarán al mismo precio de 15 céntimos: tapones cuenta-gotas para los frascos corrientes del Agua de Colonia de Orive. No se paga más de 15 céntimos porque á este precio gana el revendedor lo que pierde el autor del Licor del Polo, por remitirlos á sus comarcaleros á menos precio que el de coste. Donde no se encuentren pidáense á Bilbao, 6 á su autor, remesando un sello de 15 cts., y la recibirán á vuelta de correo.

MAGNESIA DE BISHOP.
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

FUENTE AMARGA CHICLANA (PROVINCIA DE CÁDIZ)

Gran establecimiento de aguas Minero Medicinales, Cloruradas, Sódicas, Sulfurosas, Frias, las más sulfurosas de España.
PREMIADAS EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HAN PRESENTADO
Grandes y recientes reformas en el establecimiento. Gabinete hidroterápico completo, á la altura de los primeros en su clase. Servicio de carruajes en San Fernando, á la llegada de los trenes.
TEMPORADA OFICIAL: DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE
Depósito de estas aguas, en las principales farmacias. Para informes, memorias publicitarias, y pedidos de aguas, se dirijirán á sus propietarios,
Hijos de Agustín Blázquez (Cádiz)

COMPRE V. JABÓN MIEL
Marca "La Giralda,"
PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO
Y PARA AFEITARSE
2 pesetas caja de 3 pastillas
De venta en todas las perfumerías.
Por mayor: Antonio Carrasco
CÓRDOBA

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.
ES EL
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA
FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA
Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del mensturo, Yabidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.
Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido á sus efectos.
De venta en Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, á dos pesetas bote.

LABORATORIO HISTO-QUÍMICO-BACTERIOLÓGICO DE CÓRDOBA
Claudio Marcelo sin número, principal
En este centro se practican toda clase de análisis de substancias alimenticias con aplicación á la higiene, Reconocimientos de minerales y abonos en sus relaciones con la agricultura y la industria. Análisis de productos orgánicos con aplicación á la clínica. Se esteriliza leche diariamente para alimento de niños y enfermos. Sueros naturales y artificiales; vacunas de todas clases para el hombre y los animales. Servicio antirrábico. Obtención de vacuna antivariolosa, directa y conservada en tubos, cuya aplicación tiene lugar en la CALLE MANUELES, NUM. 6, domicilio de un profesor del Laboratorio.

UNGUENTO ENCARNADO MERE
Único remedio que reemplaza verdaderamente al fuego. Curación rápida y segura de las cojeras, alcances, esguinces, agriones, infiltraciones y derrames articulares, corvanzas, sobrehuessos y esparavanes.
Efectos graduados á voluntad. No deja cicatrices indelebles. Sirve para todos los animales domésticos, caballos, mulos, etc.
Embrocación Mère.
El tesoro de Sportmán.
Linimento revulsivo sin igual para robustecer las piernas de los caballos.
Depósito, en todas las droguerías y farmacias importantes, donde se entregarán unos libritos que contienen informes interesantísimos.

Diarreas
Por crónicas que sean, tuberculosas, coleriformes, verde de los niños, pu-jos é irritación intestinal, se curan pronto en todos los casos con los
POLVOS ANTIDIARREICOS
de FERNANDEZ CONDE
Pedídllos principales farmacias y depósito al por mayor, señores Fuentes Hermanos.—Córdoba.

INTERESANTE Á TODOS REPARACION EN CORDOBA
DE
EL CAÑÓN GRANADINO
Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis en parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.
Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.
Para señora tenemos botinas en mate, chagré, rusell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.
Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 26 reales par.
Brodequines de campo, dos años de duración, á 81 reales par.
Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 ptas.
Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.
Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombrera para caballero, ¡la mar!...
No comprar sin antes visitarnos
CALLE LIBRERÍA, 30
Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

VENEREO FLUJOS
por antiguos que sean
SANDALO CLIN
Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO DE VIAL
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA
Alimento fisiológico completo
Anemia - Convalecencia
Pérdidas de las fuerzas - Languidez - Inapetencia
Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes.
Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.
Véndese en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

Ninguna ANEMIA
resiste á la
HEMOGLOBINA
de VON DESCHIENS
VINO • ELIXIR • JARABE • GRAGEAS
Y HEMOGLOBINA GRANULADA
Es raro de las falsificaciones que se han hecho de la HEMOGLOBINA de VON DESCHIENS, ensayada en los hospitales desde 1894 exjante sobre cada etiqueta el nombre bien escrito de VON DESCHIENS, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo **ADRIAN & C.**

Las Personas que toman las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda rápidamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Parador del Francés
S. PABLO 25, CÓRDOBA
Este antiguo y acreditado establecimiento, hoy á cargo de D. Manuel Sola, ofrece á su numerosa clientela y á toda clase de viajeros las ventajas que puedan desear, así como precios sumamente económicos. Esta casa reúne grandes comodidades por encontrarse situada en la más céntrica de la población, próximo al comercio y á los centros oficiales.
Se vende una máquina de coser sistema Singer, en buen uso. San Fernando 126 darán razón. 5-2
Se vende un aparador con dos armarios, sin gavetas, y un espejo de gran uso para puertería y en condiciones para cualquier otro artículo que se quiera destinar, un ariston, varios libros de inyo y muchas novelas. Se pueden ver, Alfonso XIII, antes Liceo, taller de relojería, correspondiente á la casa número 52.
Se arrienda desde el 24 de Agosto, la Casa Cardenal González 10, con muchas y buenas habitaciones. Rueda, Cristóbal Colón 18. 5-2

JARDÍN DE LA PIEDRA AZUL
Santa María de Gracia 184
Plantas de adorno de patios y galerías, palmeras, fenix, chamerops, ficus, latanas, kentias, coccos, ficardias y otras muchas. Cañas grandiflora, mirameindos, camelias, etc. etc., se venden baratas en este acreditado jardín.
Se desea saber de una vaca que se ha extravariado de la hacienda Catrípicon, colorada, hoclo negro, hierro en la naiga izquierda figurando un estribo y patetona. Isabel II 10 se gratificara al que la presenta. 4-4
Se venien: una cancela de hierro, dos ventanas modernas con puertas de cristales, puertas persianas, puertas de sala y de calle, todo en muy buen uso y superior en construcción y calidad, otras puertas de ventana y sala más inferiores, mamparas y mucha madera y otros muebles. Daran razón, en la calle S. Fernando 133 triplicado. 10-3
Don Mariano Maqueda, maestro de Instrucción primaria, da lecciones á domicilio y en su casa calle Deanes 11, y prepara á alumnos para ingresar en Escuelas Normales é Institutos. 4-2
Se vende una máquina de coser sistema Singer, en buen uso. San Fernando 126 darán razón. 5-2
Se venden botas vacías en muy buen estado, á cien reales cada una. Además dos máquinas pisadoras de ura y otros artefactos. Calle Nicolás Alberca, núm. 24, en Agrilar de la Frontera. 6-3
Se hace almoneda Cister 12, de 8 de la mañana á 4 de la tarde. 5-5
Se admiten en el taller de encuadernaciones de Francisco Muela, sprints, corrigiéndose que sepan leer y escribir. 5-3